

Воспитание ребенка в семье без отца

Петрова Елена Владимировна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В данной статье затрагивается тема семьи, в которой нет отца. Дан ответ на вопрос, почему большое количество современных детей растут в семьях без отца и в чем особенность таких семей. А также, выясняется, как отсутствие отца влияет на жизнь ребенка.

Ключевые слова: семья, неполная семья, воспитание, ребенок, отец, мать, родители, мужчины, ответственность, мать-одиночка.

Raising a child in a family without a father

Petrova Elena Vladimirovna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

This article touches upon the topic of a family in which there is no father. An answer is given to the question why a large number of modern children grow up in families without a father and what is the peculiarity of such families. And also, it turns out how the absence of a father affects the life of a child.

Keywords: family, incomplete family, upbringing, child, father, mother, parents, men, responsibility, single mother.

Полной семьей принято считать семью с супружеской парой независимо от того, есть у них дети или нет. Хотя, например, А. И. Антонов и А. Т. Матющенко в своих работах говорят, что бездетную пару не следует считать в строгом смысле семьей, поскольку она не соответствует двум из трех видов родственных связей между членами семьи (супружество, родительство и родство), которые он включает в свое определение семьи [1].

Понятие неполной семьи чаще всего отождествляется с понятием семьи одинокой матери, так как в 1989 году, согласно переписи населения, матерей-одиночек насчитывалось до двух миллионов. В 2002 году — до 2,5 миллионов. Перепись населения, прошедшая в 2010 году, обнаружила около трех миллионов матерей-одиночек. По данным на 2017 год, это число составляет примерно пять миллионов. Как мы видим, с каждым годом количество семей, в которых нет отца увеличивается. Это оправдывает актуальность данной работы.

Цель данной статьи – выяснить причины, по которым зачастую в семьях нет отца, разобраться, как это сказывается на ребенке, и понять, почему количество семей без отца с каждым годом растет.

Во все времена дети очень часто росли и воспитывались без отцов. Более старшее поколение утверждает о том, что такое было всегда. Это действительно так, но сама причина, по которой ребенок воспитывается только матерью, отличается, благодаря разности времени.

В середине двадцатого века существовало большое количество семей без отцов благодаря тому, что все мужчины населения уходили на фронт, и большое количество так и не вернулось домой [2].

В современном же мире отсутствие мужчины в семье не такое благородное. Современные мужчины все чаще боятся ответственности, при этом, не неся ответственность за собственные действия. Когда появляется незапланированная беременность, многие мужчины просто пропадают из жизни будущей матери, оставляя ее один на один со своими проблемами, даже не думая о том, как женщине будет тяжело в будущем вести быт и обеспечивать этого ребенка. Ведь дети – это ответственность обоих родителей, и именно распределение своих ролей в семье позволяет ребенку расти в правильной среде и получить должное воспитание [3].

Также во многих случаях мужчины бросают свою прежнюю семью и строят новую. Даже несмотря на то, что ребенок может видеться с отцом, и получать от него материальную помощь, эту семью уже нельзя назвать полноценной.

Общение с отцом в раннем возрасте, как и в процессе взросления – это очень важно, как для девочек, так и для мальчиков. Мальчики, уже с двух лет начинают копировать поведение и движение своего папы, а девочки, в процессе общения, формируют правильное отношение к мужчинам. Если в детстве ребенка нет отца, он теряет очень важную часть своего взросления и развития, благодаря чему, в будущем его могут ожидать трудности и проблемы [4].

У мальчиков - это обычно отсутствие или притупление мужских качеств, невозможность проявления характера, склонность к женскому поведению, нежели к мужскому. Девочкам очень важна забота отца, так как именно хорошие отношения с папой формируют ее взгляды на становление ее будущей семейной жизни и выбор партнера. Благодаря комплиентам или похвале именно от отца, девочка формирует свою уверенность в себе и внутреннюю адекватную самооценку.

Конечно же, далеко не только безответственность мужчины делает множество жен матерями-одиночками. Большое количество мужчин склонны погибать в расцвете лет, благодаря тому, что именно мужчины, чаще всего, имеют опасные профессии: пожарные, полицейские, МЧС, строители и т.д. По статистике, в автокатастрофах погибает большее количество мужского населения, ведь именно мужчины чаще и больше проводят времени за рулем своего автомобиля [3].

Бывают и такие случаи, когда ребенок остается без папы при живом отце. Чаще всего это происходит тогда, когда мужчина день и ночь проводит на работе, поздно приходит домой, благодаря чему практически не видит своего ребенка, и совсем не общается с ним. Даже несмотря на то, что такая семья считается в обществе полноценной, и женщина не обременена необходимостью зарабатывать деньги и воспитывать ребенка одновременно, дети в таких семьях получают то же воспитание, что и те, что были выращены матерями-одиночками.

В некоторых случаях дети даже придумывают себе воображаемого родителя, когда ему недостает внимания отца. Бывает это и в том случае, когда мужчины в семье нет, не важно, по какой именно причине. Специалисты считают, что такое поведение нормально, но важно, чтобы сама женщина, которая возможно обижена на мужа-предателя, не вкладывала эту злость в ребенка. Каким бы ни был мужчина, осознание ребенком того, что его папа хороший и добрый человек, сильно облегчит ему жизнь и убережет от различных психологических проблем в будущем.

Анализируя вышесказанное, можно сделать следующие выводы: для гармоничного развития ребенка рядом необходимо присутствие не только заботливой матери, но и любящего отца. Отец важен на всех стадиях развития ребенка, но не вместо матери, а вместе с ней. В сознании детей его родители неразрывны. Чем интенсивнее отец общается с ребенком, тем сильнее эмоциональный отклик последнего, что в свою очередь пробуждает в мужчине очень глубокую привязанность, которая очень важна, как для позитивных и плодотворных взаимоотношений между отцом и ребенком, так и для личности самого мужчины.

Библиографический список

1. Данилова С.С. Одинокое материнство в общественном мнении // Социологические исследования. 2009. №5. С. 39.
2. Куликов Т.А. Семейная педагогика. М., Академия, 2015. 227с.
3. Лебедева Т.А. Семейное воспитание хрестоматия. М., Академия, 2018. 408 с.
4. Пасысова Н.Н. Основы психологии семьи: учебное пособие для вузов. М., Владос-пресс 2004. 328с.